

ЯРМАРОЧНОЕ НАСТРОЕНИЕ:

совместили приятное с полезным!

В субботу, 15 апреля, александровцев пригласили на пасхальную ярмарку, и совместили, как говорится, приятное с полезным.

Глава Александровского района В.П. Мумбер дал старт началу народного голосования за объекты социальной инфраструктуры, которые будут благоустроены в рамках программы «Формирование комфортной городской среды» в 2024 году.

В рейтинговом голосовании участвуют три объекта: две детские площадки - в центре села и на ул. Молодёжной, и площадь речного порта.

Все желающие могли проголосовать, что называется, - здесь и сейчас, прибегнув к помощи волонтеров, которые были легко узнаваемы. Кстати, многие воспользовались предоставленной возможностью.

После, скажем так, официальной части, всех пригласили в ярмарочные ряды, развернувшиеся в фойе РДК.

А там - всё, и даже больше, что может быть на пасхальном столе! Порадовали друг друга продавцы и покупатели!

Ирина ПАРФЁНОВА



Коротко

■ **На темы дня.** На расширенной планёрке в администрации района 17 апреля обсудили рабочие темы текущей повестки дня. Глава района В.П. Мумбер проинформировал о заключённом на прошлой неделе муниципальном контракте с подрядчиком (фирма «Газэнергострой», подрядчик ООО «Газпром трансгаз Томск»), который будет заниматься строительством второй очереди стадиона «Геолог». Представители подрядной организации уже побывали на объекте, предметно рассмотрели место предстоящей работы. По словам главы района, уже составлен жёсткий график производственных работ. Кроме того, активно ведутся подготовительные работы по строительству малого стадиона на территории СОШ №1. К возведению этого объекта также имеют прямое отношение газовики: стадион будет строиться в рамках программы «Газпром - детям». Всего в Томской области будет построено 17 аналогичных спортивных объектов.

15 апреля в районе началось рейтинговое голосование за объекты благоустройства 2024 года, старт которому дал глава района. Александровцам предлагается выбрать один из трёх объектов: детскую площадку в центре села или на ул. Молодёжной, или площадь речного порта. По данным на утро понедельника уже проголосовали 147 человек или 11%. Голосование продлится до 31 мая.

В.П. Мумбер проинформировал о случившемся 16 апреля пожаре в пос. Северном, в ходе которого сгорели баня, стайка, дровяник. Имеющиеся в посёлке ресурсы для пожаротушения были использованы в полной мере, что позволило отстоять жилые дома. Будет решаться вопрос об оказании помощи пострадавшей от пожара семье.

Глава Александровского сельского поселения Д.В. Пьянков доложил о продолжении работ по очистке дренажных систем, - зачищаются точечные адресные участки, а также вывозе снега с территорий объектов социальной инфраструктуры, где это необходимо. Кроме того, в актуальной повестке дня сельской администрации - работа с подрядными организациями по объектам летнего благоустройства и технические работы на станциях обезжелезивания воды.

■ **Государственные и муниципальные услуги.** В Центр занятости Александровского района с 10 по 14 апреля в поисках работы обратились 6 сельчан, признаны безработными 7 человек, сняты с учёта - 2, трудоустроен 1 житель села. В банке вакансий службы 74 предложения от 28 работодателей.

В МФЦ «Мои документы» на прошлой неделе оказано 358 услуг: принято 178 документов, выдано - 164, оказано 16 консультаций.

■ **В Томской области стартовали Дни славянской письменности и культуры,** продлятся которые по 31 мая. Основная тема Дней славянской письменности и культуры 2023 года - «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека». Тематические направления чтений - 200-летие со дня рождения педагога Константина Ушинского, Год педагога и наставника, 80-летие разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, 1160-летие возникновения славянской письменности, а также 10-летие Томской митрополии.

■ **Уровень воды в реке Обь,** по данным на утро 17 апреля, составлял 243 см. В прошлый понедельник, 10 апреля, он был равен 192 см. Толщина льда на Оби 69 см. (По информации Александровской аэрологической станции).

■ **На прошлой неделе в отделении скорой помощи районной больницы зарегистрировано 58 обращений,** из них 15 в связи с заболеванием детей. Госпитализированы 30 человек (среди них 5 детей). С ОРВИ зарегистрировано 79 обращений, среди заболевших 66 детей. 4 человека проходят лечение от ковида (в том числе 1 ребёнок, госпитализирован). С травмами поступили 8 человек (4 взрослых, 4 ребёнка): 6 бытовые, 2 уличные. Сотрудниками службы выполнено 3 сан. задания: все в Нижневартовск.

В сёлах района

От «Урала» до тротуара

На телефонной связи - главы отдалённых сёл района. В небольших деревеньках жизнь идёт неспешно, но несколько информационных поводов всё же нашлось.

Назинское сельское поселение

В конце марта с закрытием зимника Назино, как и все малые сёла района, перешли в разряд автономий. Связь с районным центром теперь поддерживается только воздушным транспортом. Однако назинцы заранее подготовились к распутице: запаслись товарами первой необходимости, в местный ФАБ доставлены лекарства и прививки от клещевого энцефалита, которые ставят всем желающим. По словам главы поселения Ирины Сергеевны Мозговой, по зимней дороге был завезён достаточный запас топлива, которое необходимо для выработки электроэнергии. Хватит и угля для котельной, несмотря на то что зима в этом году затянулась.

Успешно вошли в завершающую четверть школьники. Их в селе порядка сорока человек. Выпускников в этом году нет, но есть ребята, которые окончат девятый класс и начнут получать профессию. Приближается и каникулярный отдых. У детей льготных категорий будет возможность побывать в выездных лагерях. Для этого был организован сбор документов. Администрация Назина в этом вопросе оказала семьям всестороннюю помощь.

Немало забот и у охотников, ведь впереди открытие очередного сезона.

Северное сельское поселение

Скромный автопарк Северного сельского поселения пополнился

техникой, и хотя только одной, но очень нужной единицей. Около месяца назад в Светлой Протоке случился пожар. Один из жителей копгил рыбу и пренебрёг мерами безопасности. Загорелась сарайка, огонь перекинулся на дом. К счастью, строение удалось отстоять благодаря поспешшему пожарному автомобилю. Однако обратно машина вернуться не смогла - вышел из строя двигатель. В пожароопасный сезон посёлок нельзя было оставлять без защиты, поэтому в Северный передали из Александровского пожарный автомобиль. Если прежний для борьбы с огнём был приспособлен, переделан из автоцистерны, то ныне поступивший «Урал» изначально предназначен для тушения пожаров. Машина не новая, но укомплектована всем необходимым. Теперь это оборудование предстоит освоить и в случае необходимости эффективно применить.

Вместе с тем в посёлке стало меньше на одну дорожную технику. Отказал старый трактор МТЗ. 12 апреля был сильный снегопад. Администрация Северного была бы рада почистить улицы, да нечем. Проблема будет решаться, заверил глава Николай Трафимович Голованов, но потребуются время.

Бесперебойно в Северном работает станция водоочистки, но качество воды постепенно снижается. Последнее техническое обслуживание томскими специалистами было выполнено в ноябре. И хотя оно должно повторяться каждые три месяца, томичи в село больше не приезжали. Решением данного вопроса занимается область.

Новоникольское сельское поселение

В рамках подготовки к пожароопасному периоду в Новоникольском проверили технику. В ожидании паводка жители перевезли из зон возможного затопления дрова и сено. Чистить ливневые канавы ещё рано, но и эту задачу глава поселения Владимир Николаевич Першин держит на контроле. Ещё один вопрос повестки дня - летнее благоустройство, к которому уже нужно готовиться. В Новоникольском требуется ремонт тротуаров, остаётся самое главное - найти деньги на проведение работ. Объекты инфраструктуры действуют в штатном режиме. Два сельских магазина тоже всегда открыты. Завоз продуктов сейчас ограничен из-за распутицы, но всё необходимое в торговых точках имеется.

Лукашкин-Ярское сельское поселение

Глава Лукашкиного Яра Николай Андреевич Былин отметил работу местного МУП, в чьём ведении находится один из участков зимника до райцентра. Предприятие справилось со всеми поставленными задачами. По зимней дороге удалось завести запас дизельного топлива, на котором селу предстоит продержаться до лета. Хотя нынче была холодная и снежная зима, угля для отопления тоже хватило. Говоря о коммунальной инфраструктуре, Николай Андреевич рассказал о запланированном ремонте: на одном из дизельгенераторов предстоит заменить двигатель, что повысит надёжность электроснабжения села. Планируют лукашкинцы организовать и субботник, чтобы войти в лето с чистыми улицами. В остальном жизнь в селе идёт своим чередом.

Подготовил Иван МОСКВИН

Томская область вошла в топ-15 регионов по количеству регистраций на конкурс «Лидеры России»

С 4 апреля подано более 40 тыс. заявок из всех регионов России и 61 государства мира на участие в пятом сезоне конкурса «Лидеры России».

Конкурс управленцев «Лидеры России» проводится с 2017 года по поручению Президента России Владимира Путина и является флагманским проектом платформы «Россия - страна возможностей».

«Мы внимательно следим за ходом регистрации и видим интерес к конкурсу из разных уголков мира. На сегодня поступило более 40 тысяч заявок из всех 89 регионов России и 61 государства. Активно участвуют жители новых субъектов России: Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей», - отметил генеральный директор АНО «Россия - страна возможностей» Алексей Комиссаров.

Он сообщил, что в топ-15 регионов по количеству регистраций вошли Москва, Санкт-Петербург, Севастополь; Калининградская, Московская, Мурманская, Нижегородская, Новосибирская, Ростовская, Самарская, Свердловская, Томская и Тюменская области, Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа.

ЛИДЕРЫ РОССИИ

РОССИЯ - СТРАНА ВОЗМОЖНОСТЕЙ

КОНКУРС УПРАВЛЕНЦЕВ «ЛИДЕРЫ РОССИИ»

УСПЕЙТЕ ПОДАТЬ ЗАЯВКУ ДО 14 МАЯ

В пятом сезоне добавлен новый региональный этап конкурса, в котором каждый из 89 российских субъектов предложит конкурсантам в командах решить актуальную проблему региона.

Подать заявку на участие в конкурсе «Лидеры России» можно до 14 мая на сайте проекта.

За четыре сезона на участие в

конкурсе подано свыше 840 тысяч заявок со всей России. В конкурсе участвуют управленцы до 55 лет с опытом руководства от 2 лет. В числе главных призов - грант в размере 1 млн. рублей на обучение, возможность встретиться с наставником из числа ведущих российских управленцев, а еще - карьерные консультации и сопровождение.

Образование

Робототехника в МАОУ СОШ №2 или Нужна ли робототехника детям?

Обращаем внимание, что в повседневной жизни - дома, в школе, в общественных учреждениях, детей окружают самые разнообразные технические приспособления и устройства: компьютер, телевизор, автоматическая стиральная машинка, планшетные ПК, смартфоны, телефоны и многое другое.

Но именно программа робототехники в школе позволяет детям ближе узнать о принципах работы всех этих устройств, позволяет сделать детей более подготовленными и мобильными к внедрению различных инноваций в повседневную жизнь.

Однако при введении в школьную программу курсов робототехники в учебном процессе мы сталкиваемся с двумя главными проблемами, - это недостаточный уровень методических материалов и высокая стоимость одной единицы робототехнического конструктора. При этом стоит отметить, что в подавляющем большинстве случаев используются иностранные разработки. На данный момент в программах робототехники в школе применяются различные специальные робототехнические комплексы, такие как LEGO 45560 (MINDSTORMS Education EV3),



LEGO MINDSTORMS Education EV3 45544, ресурсный набор LEGO MINDSTORMS Education EV3, конструктор для изучения робототехники LEGO, конструктор «Экологический город VINDSTORMS», конструктор «технология и физика 9686», базовый набор (LEGO Education WeDo 2.0 45300).

Учитывая вышеуказанные проблемы, на данный момент программа робототехники в школе доступна всё ещё не везде. Однако даже без использования специальной техники, конструкторов и настоящих роботов в школьных программах по информатике и ИКТ стоит начать изучение введения в робототехнику! Это позволит ближе познакомить учеников с предметом, а также поможет в дальнейших шагах в данной сфере знаний. При этом практика показывает, что достаточно провести всего лишь два занятия, после чего дети смогут самостоятельно заниматься робототехникой.

В Александровском районе робототехника появилась впервые именно в нашей школе, под руководством учителя физики Е.В. Зубковой, и вот уже десятилетие мы удерживаем первенство по её развитию.

Но сегодня мы хотим рассказать о новом направлении - о подводной робототехнике, которую успешно освоили школьники и их наставники.

Подводная робототехника - это наука и практика проектирования, производства и применения роботов в подводной среде.

В ноябре 2022 года наш преподаватель начальных классов Л.Ф. Чулкова обучалась в Новосибирском филиале «Зимней школы подводной робототехники», базируется которая в г. Владивостоке. Но её возвращению был приобретён набор для сборки телеуправляемого необитаемого подводного аппарата Elementary ROV. Создана команда из детей 3-4 классов, которые на протяжении полугодия занимались сборкой и управлением аппарата.



А уже 20 марта 2023 года наши ученики зарегистрировались для участия в окружных соревнованиях по робототехнике в г. Тюмени. На первом этапе необходимо было представить постер и командный лист.

Одна наша команда перешла во второй этап и получила приглашение для участия в соревнованиях, а 6 и 7 апреля команда МАОУ СОШ №2 «Дельфин» (категория Scout) уже сражалась за победу. Каждой команде было дано 2 попытки для выполнения заданной миссии. Ребята устанавливали солнечные батареи, прикрепляли батареи к якорю, удаляли биообрастания с фундамента и швартовных линий плавучих ветряных турбин, сбор образца воды над кораллом, занимались лечением кораллов, мониторили и защищали среды обитания морских водорослей.

По завершению двух напряженных дней соревнований Филинова Варвара и Коваленко Антонина, ученицы 4 «б» класса МАОУ СОШ №2 заняли высокое 2 место в окружных соревнованиях по подводной робототехнике, были награждены дипломами и памятными подарками. Это было по-настоящему интересно и незабываемо! Хочется также отметить, что все другие участники соревнований имеют в школах свои бассейны, а наша команда тренировалась в гораздо более сложных условиях, что ещё больше радует дипломам 2 степени. Мы желаем нашим детям на следующий год получить первое место!

Е.И. Гафнер, директор МАОУ СОШ №2

Стипендия от ректора ТУСУРа

Александровский школьник стал получателем именной стипендии ректора ТУСУРа.

На конкурс было подано около 200 портфолио из разных уголков страны. Определены 16 победителей, в списке - Кирилл Цолко, 11-классник СОШ №1.

Отличник, призер открытой региональной межвузовской олимпиады школьников, лауреат премии Александровского района в области образования, обладатель золотого значка ГТО, КВНщик Кирилл Цолко вовсю готовится к ЕГЭ. Планирует поступать в ТУСУР, возможно, Томский политехнический университет. Физикой интересуется с детства.

Кирилл Цолко, ученик 11 класса СОШ №1: «Когда мне было 5 лет, папа собрал мне маленькую игрушку из мыльницы, к которой при-

крепил зубные щетки, моторчик от старой машинки, и она начала двигаться. Тогда мне стало интересно, как это все происходит. В 7 классе я сделал проект, в котором создал экскаватор со шприцами. Потом была электрическая лампа. И последний мой проект, это был проект в прошлом году, про электромобили. Это очень интересная отрасль в современном мире, потому что электромобили - это экологично».

Спортивная карьера школьника началась во втором классе, когда он записался в футбольную секцию. Кирилл вратарь. С командой они побывали во многих городах Сибири. Нынче на региональных соревнованиях, заняли 1 место. Последние несколько лет 11-классник увлекается волейболом, занимает призовые места в соревнованиях

по легкой атлетике, участвует в лыжных гонках.

Кирилл Цолко, ученик 11 класса СОШ №1: «Я занимаюсь в патриотическом клубе, там меня выбрали командиром своего отделения. Наверное, тогда и проявились мои лидерские качества. Также я являюсь командиром юнармии».

Кирилл имеет звание младшего сержанта. По итогам прошлого учебного года признан лучшим курсантом в своей возрастной категории, занесен в книгу почета клуба «Феникс». Без него не обходится ни одно школьное мероприятие, участвует в районных. Достижения и награды - все это вместе позволило 11-класснику стать одним из победителей конкурса на именную стипендию ректора ТУСУРа.

Кирилл Цолко, ученик 11 класса СОШ №1: «Был шок, потому что, когда мне показали, кто победители



(всего 16 победителей), я посмотрел, большинство - это дети, которые учатся в гимназии, в лицеях. Из обычных школ, как я из села, там всего было человек 5. Это прям очень хорошо».

Подготовка к экзаменам отнимает много сил и времени - уроки, вебинары, занятия с репетиторами. Но школьник уверен, главное - планомерно идти к намеченной цели, тогда все получится.

Анна ИВАНОВА

Будни

С народной музыкой по жизни

Уже два года в александровском ЦДНТ действует фольклорный ансамбль «Субботея». Сегодня там занимаются три десятка детей.

Руководит ансамблем Лариса Юрьевна Гоношенко - педагог с многолетним опытом. Начинала работать в ДДТ, где организовала коллектив «Забава», в копилке у которого множество наград за участие в конкурсах самого разного уровня, и в том числе гран-при международного в Париже. «Субботея», вновь созданная опытным творческим наставником, тоже уже набирает обороты. Здесь учат петь не только в ансамбле, хором, дети осваивают и сольное пение. Особенно любят соло маленькие воспитанники. Они органично смотрятся на сцене с ребятами постарше и очень любят выступать.

- За два года нашего существования в стенах РДК мы уже поучаствовали в областном конкурсе детского творчества «Красота спасёт мир», и уже стали лауреатами этого конкурса, - ансамбль ложкарей занял первое место, - рассказывает Л.Ю. Гоношенко. - Дуэт Плотникова Татьяна и Казак Вероника, народный вокал 6-8 лет, тоже стали первыми, как и млад-

шая группа ансамбля 9-11 лет. Мы также успешно участвуем в конкурсе «Весенний экспромт» в Нижневартовске. В ансамбле три возрастные группы. Поём русские народные песни, стилизованные песни. Было бы неплохо, чтобы с детьми занимался хореограф, ведь танец является неотъемлемой частью любого выступления.

Радуется, что есть баянист, который нам хорошо аккомпанирует на сцене, - Юрий Викторович Сысуев. Мне бы хотелось, чтобы не только баянист, а чтобы ещё балалаечка была, домра, контрабас, чтобы был маленький такой народный оркестр, чтобы его слышно было хорошо, была такая задумка. Не знаю, как все это получится, будем стараться, будем искать таланты. Творческие планы у нас много. Будем стараться воплощать!

А вот, что говорят участники коллектива «Субботея». Анара Садырова: «Наша Лариса Юрьевна добрая. Если у нас что-нибудь не получается,

она нас учит, как правильно всё сделать. Мы выступаем на концертах, на всех праздниках, будем продолжать выезжать за пределы села». С удовольствием остаётся частью коллектива Арина Вывознова, она ученица третьего курса, окончила музыкальную школу по классу фортепьяно, занималась у Ларисы Юрьевны ещё в «Забаве»: «Я люблю музыку, очень хотела играть на скрипке изначально, училась в нашей ДШИ, и дальше продолжаю музыкой заниматься. Так что это важная составляющая моей жизни».

Анна ИВАНОВА
Фото: архив редакции



ДУМА АЛЕКСАНДРОВСКОГО РАЙОНА
ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ
РЕШЕНИЕ

22.03.2023 с. Александровское № 162
О внесении изменений в Устав муниципального образования «Александровский район»

Руководствуясь Федеральным законом от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»

Дума Александровского района Томской области РЕШИЛА:

1. Внести в Устав муниципального образования «Александровский район», утвержденный решением Думы Александровского района Томской области от 16.04.2009 № 447, следующие изменения:

1) абзац 2 части 5 статьи 18 изложить в следующей редакции:

«В случае если местный референдум не назначен Думой Александровского района Томской области в установленные сроки, референдум назначается в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.»;

2) в статье 19:

а) часть 2 изложить в следующей редакции:

«2. Муниципальные выборы в Александровском районе назначаются Думой Александровского района Томской области. В случаях, установленных федеральным законом, муниципальные выборы назначаются избирательной комиссией, организующая подготовку и проведение муниципальных выборов.»;

ципальные выборы назначаются избирательной комиссией, организующей подготовку и проведение муниципальных выборов, или судом.»;

б) часть 5 изложить в следующей редакции:

«5. Подготовка и проведение муниципальных выборов, защиту и реализацию избирательных прав граждан осуществляет избирательная комиссия, организующая подготовку и проведение муниципальных выборов.»;

3) часть 9 статьи 24 изложить в следующей редакции:

«9. Подготовка и проведение голосования по отзыву депутата Думы Александровского района, Главы Александровского района осуществляется избирательная комиссия, организующая подготовку и проведение муниципальных выборов.»;

4) часть 4 статьи 25 изложить в следующей редакции:

«4. Подготовка и проведение голосования по вопросам изменения границ Александровского района осуществляет избирательная комиссия, организующая подготовку и проведение муниципальных выборов.»;

5) в статье 38:

а) в подпунктах а), б) пункта 2 части 5 слова «аппарате избирательной комиссии муниципального образования» исключить;

б) часть 6.4. статьи 38 исключить;

5) статью 39 дополнить частью 2.2. следующего содержания:

«2.2. Полномочия депутата Думы Александровского района Томской области прекращаются досрочно решением Думы Александровского района Томской области в случае отсутствия депутата без уважительных причин на всех заседаниях Думы Александровского района Томской области в течение шести месяцев подряд.»;

б) в статье 40:

а) в подпунктах а), б) части 8 слова «аппарате избирательной комиссии муниципального образования» исключить;

б) часть 16 статьи 40 исключить;

7) статью 48 исключить;

8) в части 3 статьи 55 слова «а также Муниципальной избирательной комиссией» исключить.

2. Направить настоящее решение на государственную регистрацию в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Томской области.

3. Настоящее решение официально опубликовать (обнародовать) после его государственной регистрации в установленном законом сроки, а также разместить на официальном сайте органов местного самоуправления Александровского района Томской области.

4. Настоящее решение вступает в силу после его официального опубликования (обнародования).

М.А. Миронова, председатель Думы Александровского района

В.П. Мумбер, глава Александровского района

К 100-летию Александровского района

Рыба - наше всё!

В сфере промышленного рыболовства в районе сегодня заняты более 40 человек. На текущий год рыбакам предоставлена квота на вылов 2 214 тонн рыбы. Это чуть меньше, чем в прошлом. В 2022-м при квоте в 2 276 тонн объём добытой рыбы составил 1 838 тонн.

О рыбной отрасли нашего района мы говорили с большим знатоком истории земли Александровской, экс-заведующей районного Музея истории и культуры, Почётным жителем с. Александровского В.С. Велиткевич. Вероника Сергеевна и на заслуженном отдыхе остаётся главным хранителем истории района. В том числе, истории местного рыболовства. В этом вопросе она - признанный эксперт, является автором материала об истории александровского рыбокомбината. Свои изыскания представляла на научной конференции. Её доклад издан в Нижневартовске.



- За последние 5 лет объём вылова рыбы вырос более чем в двое - с 800 тонн до 1800 тонн. Это радует, - говорит В.С. Велиткевич. - Ведь наш район - одна из самых богатейших территорий области по запасам рыбных ресурсов. В местных водоёмах сосредоточено до 40% от общего объёма биоресурсов региона.

У нашего села - многовековая история. И на протяжении столетий основной отраслью, за счёт которой жило, кормилось и процветало население, была рыбодобыча. Рыбу ловили ханты, она превалировала в их рационе. Неофициально народ, проживавший на этих территориях, даже называли рыбацкими - люди, которые едят рыбу. Они применяли различные формы рыбообработки, в том числе уникальные, забытые сегодня.



Например, сушили рыбу или делали из неё муку. Потому что соли тогда было не достать, она была, как говорится, на вес золота. И местное население широко использовало способы консервации без соли.

В 20 веке началось объединение мелких ловцов рыбы в артели. Названия они зачастую тоже носили рыбные: «Елец», «Язь». Зимой улов морозили. Летом, чтобы сохранить продукт, консервировали. Соль в артели завозилась организованно, её раздавали по спискам. И 85% рыбы шло на влажный посол.

В 1930 году без малого четыре десятка мелких артелей района были объединены в Александровский рыбозавод. В деревнях и сёлах началось строительство рыбоприёмных пунктов с посольными лабазами и примитивными камерами для хранения мороженой рыбы. В середине 1930-х годов появились сезонные рыбоприёмные пункты. К началу Великой Отечественной войны в ведении рыбозавода было 8 основных рыбообрабатывающих пунктов и 38 временных, в основном летних. 75-80% вылавливаемой рыбы направлялось на посол и реализовалось в солёном виде. С 1938 года, с открытием в Александровском рыб-пункте первого копильного цеха, рыбозавод наряду с мороженой и солёной продукцией начал выпускать и копчёную - 500-600 центнеров в год.



По обзорам рыбозавода, до 1940 года вылов рыбы на одного рыбака составлял 26-32 центнера в год. В военные годы - 32-38 центнеров. В Великую Отечественную добыча выросла. Армию нужно было кормить. Знаете, нашу рыбу даже за границу отправляли. Есть так называемая сосвинская селёдка. Она в низовьях Оби иногда появляется. И вот эту селёдку очень любил премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль. Для него её специально возили и готовили. А наши рыбаки рыбачили не только в родных краях. Они дважды были в экспедициях в



Обской губе. Улов в засоленном виде переправляли сюда. И всё для того, чтобы обеспечить фронт. Многие бойцы потом вспоминали, как им помогали воевать александровские консервы.

В 1943 году на север Томской области был эвакуирован Керченский рыбоконсервный комбинат. Вернее, его часть. Большое предприятие разделили на три административных единицы. Они располагались в Тобольске, Колпашеве и Александровском. На базе этого производства в райцентре был создан Александровский рыбоконсервный завод мощностью 6 тысяч условных банок в сутки. Его торжественно открыли к 26 годовщине Октября. До конца года завод произвёл 18,5 тыс. банок консервов. С вводом консервного производства 2500-3000 центнеров выловленной рыбы стали направлять на выработку консервов. Выпуск солёной продукции начал сокращаться.

Рыбозавод всегда был нашей маркой, нашей визитной карточкой. Уже после войны несколькими видами консервов был присвоен Знак качества. И я сейчас не про «Карася в гречневой каше», хотя он, конечно, замечателен. Были и более интересные консервы. «Ёрш копченый в масле» - вот это деликатес! Никакие прибалтийские шпроты с ним не сравнятся! «Язь в вине с черносливом» - как вам название? Почти по-французски. Налимья печень - еще один деликатес, куда там фуа-гра до него?!

Конечно, многое - уже история. Но я рада, что Виталик Паруйрович Геворгян подхватил знамя славной рыбной традиции нашего Александровского района и несёт его дальше. Рада, что и сегодня александровские консервы - снова наша марка. Марка со знаком качества.

Записала Анна ИВАНОВА
фото из архива Северянки

Информация. Реклама. Объявления

Поздравление с Пасхой Христовой!

«Возлюбленные о Господе наши читатели, дорогие братья и сестры! Христос Воскресе! Всем переживающим происходящие трагические события в мире, хотим напомнить, что Господь всегда с нами! И тому доказательство - сей Великий и Всерадостный праздник Воскресения Христова, нашего с Вами Воскресения. После горьких слёз всегда приходит радость, дарованная Богом!

Воскресение Христово - это непревзойдённая победа жизни над смертью, добра над злом, любви над ненавистью. Это сверхценный праздник жизни, ведь дар жизни является абсолютной ценностью, дарованный Божественной Любовью человеку. Какая любовь Бога к людям, если даже своего Сына отдал Он в жертву, дабы нам иметь жизнь вечную!

Церковь призывает всех верных чад своих радоваться и ликовать в эти дни, даже в скорбные времена военных действий, в которых Россия очищается кровью от «всякия скверны».

Наш маленький редакционный коллектив искренне разделяет с каждым из Вас радость светлого торжества Воскресения Христова!

Воистину Воскресе Христос!»

Священник Анатолий Поляков



Творчество наших читателей

Пасха

Утро наполнилось светом,
Радость благому даруя.
Солнцем весенним согреты,
Птицы поют: Аллилуйя!

Льды и снега растопляя,
Сотни порогов минуя,
Землю от сна возрождая,
Реки журчат: Аллилуйя!

И в ожидании лета
С неба пьют воду святую,
В жемчуга россыпь одеты
Шепчут цветы: Аллилуйя!

С Телом Христовым и Кровью
Царствие Божье найду я.
И, наполняясь любовью,
Сердце поёт: Аллилуйя!

Татьяна Королёва
апрель, 2023 год

В Томской области начинается профилактическая операция «Трактор»

В период начала подготовки весенних полевых работ в Томской области с 5 апреля по 1 августа 2023 года планируется проведение профилактической операции «Трактор».

Целью проведения профилактической операции «Трактор» является предотвращение ДТП с участием самоходных машин, тракторов по причине технической неисправности транспортных средств, подготовка самоходных машин, тракторов организаций АПК к весенним полевым работам.

В процессе проведения профилактической операции «Трактор» работники органов Гостехнадзора Томской области совместно с подразделениями ГИБДД УМВД России по Томской области, органами регионального надзора (контроля) будут выполнять профилактические мероприятия по предотвращению ДТП, нарушений условий охраны труда при эксплуатации тракторов.

На площадках организаций АПК Томской области с участием студентов и

преподавателей профильных образовательных учреждений специалисты органов Гостехнадзора Томской области для работников инженерных служб организаций АПК проведут показательные технические осмотры машин с использованием средств инструментального контроля.

В работе органов Гостехнадзора Томской области активно принимают участие ученые Томского сельскохозяйственного института НГАУ кафедры «Агроинженерии», которые изготавливают опытные образцы приборов инструментального контроля, которые в дальнейшем будут иметь существенное практическое значение.

В настоящее время необходимо обратить самое серьезное внимание должностных лиц и работников инженерных служб организаций АПК и реального сектора экономики на своевременное проведение технического осмотра самоходных машин, тракторов, на обеспечение всех требований охраны труда при эксплуатации сельскохозяйственной техники в период сезонных полевых работ. ■

В администрацию Александровского района Томской области требуются на должности муниципальной службы:

- заместитель главы района по экономике и финансам - начальник финансового отдела;
- главный специалист по внутреннему финансовому контролю и аудиту (более подробно - обращаться к кадровику по телефону 2-60-35).

Уважаемые читатели!

Вы можете разместить своё объявление в нашей газете дистанционно.

Пришлите текст рекламного объявления, поздравления, соболезнования на электронную почту «Северянка» severynka70@mail.ru, gb-severanka@mail.ru

с указанием даты размещения. В ответ вам направят информацию о стоимости услуги и форме оплаты.

Телефоны для справок и дополнительной информации: 2-43-57, 2-58-52.

ПРОДАМ

- квартиру в двухквартирнике (105,1 кв. м. с земельным участком 545 кв. м. гараж в гаражном секторе по ул. Юргина, 33. Торг при осмотре). Т. 8-961-097-37-31;
- квартиру в двух уровнях в коттедже (есть всё, цена при осмотре). Т. 8-913-101-86-31, 8-913-813-46-96;
- 4-комнатную благоустроенную квартиру (пер. Лесной, д. 9, кв. 5). Т. 8-913-887-66-32;
- 4-комнатную квартиру в 2-квартирнике (мкр. Рыбокомбината, есть всё, 2 млн. рублей). Т. 8-961-887-33-18;
- 3-комнатную благоустроенную квартиру в двухквартирном доме, земельный участок. Т. 8-913-101-71-95;
- 2-комнатную квартиру. Т. 8-952-157-35-52;
- помещение благоустроенное (магазин «Славянка», площадь 55 кв.м., можно под жильё). Т. 8-961-887-33-18.

Вокальная группа «Элегия» клуба «Рябиночка» выражает искреннее соболезнование Большаниной Тамаре Ильиничне и родным по поводу скоростной смерти **ЗЯТЯ.**

Уважаемые жители с. Александровского!

В соответствии с законом Томской области от 7.07.2013 №114-ОЗ надзорные кадры органов Гостехнадзора, желающие проводить видеосъемку во время массовых мероприятий (развлекательное, культурно-зрелищное, спортивное и иные мероприятия) проводимые на открытых площадках, включая прилегающие территории к зданиям и сооружениям, постоянно предназначенные или временно подготовленные для проведения массовых мероприятий, а также специально определяемые на период их проведения площади, улицы, водоемы и другие территории, обязаны предоставлять на электронную почту mku-oksmpr@oleksandr.gov70.ru:

- ФИО оператора, идентификационные данные квадрокоптера и период работы.

Справки по телефону: 2-52-68

ВНИМАНИЕ! ВАЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ!

Северянка

Главный редактор - И.В. ПАРФЕНОВА

(2+)

Адрес редакции, издателя, типографии: 636760, Томская область, с. Александровское, ул. Лебедева, 8.
Телефоны: редактора - 2-58-52 (факс), бухгалтерии - 2-43-57, корреспондентов газеты - 2-59-34.
E-mail: severynka70@mail.ru

Учредитель: Администрация Александровского района Томской области.
Газета «Северянка» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Томской области, св-во от 01.12.2009 г. ПИ № ТУ 70 - 00114

Выходит по вторникам и пятницам. Распространяется по подписке и в розницу. Цена одного номера - 5 руб. 29 коп. (по подписке), в розницу - цена свободная. Индекс по каталогу - И15272. Способ печати - RISO. Объем 1 п.л. Заказ № 35. Номер подписан в печать 17.04.2023 г. Время подписания в печать: по графику - в 17.00, фактически - в 17.00. Дата выхода в свет - 18.04.2023 г. Тираж - 1100.

Мнение авторов не всегда совпадает с позицией редакции. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых сведений. Ответственность за достоверность сведений, изложенных в объявлениях и рекламе, несёт рекламодатель. Редакция не вступает в переписку с читателями, рукописи не рецензируются и не возвращаются.